

馬汗辰

將《易經》生活化 用於管理學 倡以國學延續「中國奇跡」

人類文明各方面的發展，無一不是為着同樣的目標 — 全知。但宇宙萬物之中，總存在着不可知的部分，我們應該怎樣去面對？香港命理堪輿顧問、玄學家馬汗辰，推出《正信的八字》系列書籍，以學術化視角解讀易學及玄學哲理和運用方法。他希望引領更多人去感受「不可知」的部分，匡正香港大行其道的迷信風潮，真正將易學與玄學作為國學文化的一部分看待，在新時代實現其應有的價值。

文、攝：香港文匯報記者
黃依江

早前，馬汗辰獲北京大學元培學院邀請擔任客席教授，講授《易經》與管理學相關內容。學生不少是管理層人員，學習《易經》理論可運用在管理學上。在他看來，易學博大精深，不僅可以啟發管理者，其哲理更廣涉人生與世界的方方面面。玄學則揭示了非物質世界運行的規律，而現今香港流行的玄學卻只是所謂「玄學大師」將之神秘化的結果，造成大眾對於玄學的深深誤解。

貪快貪易導致迷信

無論是八字算命，還是學習命理堪輿，馬辰辰覺得當下在香港，儘管玄學研究稱得上流行，但其理解和運用，都難逃迷信的誤區。「可能是香港人追求容易和快速，一講起天干、地支等稍複雜的話題，很多人就沒耐性繼續再聽下去。」他認為，這也同時影響了玄學知識的傳播，「社區都有玄學興趣班，但導師教授的內容偏向迷信，獵奇、實用的東西雖吸引人、易入腦，卻偏離了玄學的本質。」他強調，「不可知」需要自己慢慢體會和感受才能形成認識，而非付錢給別人去試圖倉促了解：「比如道家講『天人合一』，不是要去追求天人合一，而是天人本來就合一。四季的變換，五行之氣的變化，你會隨着天寒而多穿衣服，這些都是天人合一的現象。但現代人太rush，無法與自然達成很好的溝通，從而忽略了這種狀態。」

遠指山，云字中取為流行
陽平衡」，其實也是一種

「當人體內陰陽平衡的時候，兩者便會進行抗爭，一旦相爭，身體便會出問題。所以『陰陽平衡』，其實是陽氣比陰氣要多一點，因為陽氣是天，天要control大地。」

「知命」方可「自在」

馬汗辰從小打網球，又去美國專門學習，後成為網球運動員，多年賽事，讓他對於教練所堅稱的「人定勝天」產生了懷疑。「都說努力便有回報，放在運動員身上其實是錯的，你可能付出15年青春卻沒有成績，很不公平。當時我上



- 小小植物亦有生物啓蒙的教育作用。



●周子獻的設計將綠植融入生

周子獻設計掛牆植物 水泥森林添綠意

時間縮短，並且應用在更多的用途上，周子獻開始構思，怎樣將這樣的東西美化，並真正帶進人們的生活中呢？「我當時在公司裏種了一株蘭花，但是大家都不太會打理，就慢慢看着它枯萎。」從那時候，他開始想，現代人生活繁忙，但又在高壓下工作，如果有一款產品能自動裁種，就可以兩邊都兼顧到。腦海裏

性，就可以由邊部來聽到「腦海裏的念頭逐漸成型，周子獻就有了要自己創業的想法。

其實，也不是非得要創業才可以做自己的產品，早在剛畢業的初期，周子獻就在一家同樣也是起步未幾的創業企業工作，做的是激光器。他一直對大型企業的興趣就不大，覺得缺失了一些創造的可能性，也會產生惰性。周子獻在讀書的時候就很喜歡太陽能車，對環保的東西有很大的興趣，而環保這



○牆面水培為室內設計帶來新選擇



●周子獻認為環保概念的普及應該從微小的地方入手。

不認為什麼設計是『成品』，直到現在我仍然在不斷地為這個產品進行優化和改動。」他認為，雖然牆面植物目前的用途談不上很大，但概念應該從微小的地方入手，直到環

文、攝：香港文匯報記者 胡茜